

全面推进乡村振兴



小吕集产业园的三石精密员工在检测产品质量。 本报融媒体记者 高会鹏 摄

小吕集村

从脱贫路走向振兴路

本报融媒体记者 高会鹏 通讯员 李金金

春节前,近200只“大长腿、大眼睛”的鸵鸟在宁陵县张弓镇小吕集村安家了家,开始了他们的新生活。 商丘一牧三耕鸵鸟观光繁育基地,是小吕集村新落地的回归经济项目。基地负责人蔡冰是本村返乡创业青年,回乡发展是他一直以来的梦想。经过多年的探索和实践,他走出了一条鸵鸟养殖、下蛋、孵化、分割“一条龙”的流水线生产全新致富路。 鸵鸟观光繁育基地旁边的小吕集产业园内,年前年后更是忙得不亦乐乎。来自国内外的订单接连不断,“迪卡依”背包、外贸服饰、“美人鱼”泳衣、高端按摩器、“军转民”光学镀膜产品加工生产车间内机声隆隆,产业园里人来车往,一派企业生产兴旺、百姓安居乐业的幸福祥和景象。 一村六产业,一园带全村,小吕集村在全市开启了第一个村级产业园经济。这个曾经的重点贫困村如今大变样,村里不光有产业,还完善了各类设施,公园、广场、景点等游乐功能一应俱全,村民们吃穿不愁,务工有去处,致富有门路,生活乐无忧。 小吕集村位于张弓、刘楼、程楼三个乡镇交界处,是红色革命村,2017年实现脱贫摘帽。村头的产业园是宁陵县第一个乡村产业园,占地150余亩,总投资1.5亿元,建筑面积1.2万平方米。自2017年建成以来,已陆续入驻志辉箱包厂、三石精密光学等7家企业,年产值1.2亿元,年缴税271万元,向村里缴纳租金15万元,带动周边540余名群众就业,年人均纯收入达2.6万元,是5年前的4倍。产业园的建成,既增加了村级集体收入,又富了村民腰包,还解决了留守妇女和因家庭原因不能外出务工村民的就业难题。 “厂里实行计件工资,多劳多得,上下班时间灵活,能照顾家里,方便得很。”2月27日,小吕集村民卢合瑾高兴地说。作为志辉箱包厂第一批老员工,这几年其凭借勤劳双手致富,家中也盖起了小洋房、购买了小轿车。在小吕集村,像卢合瑾这样脱贫致富奔小康的群众不在少数。 吃水不忘挖井人,党建引领脱贫新方向。在小吕集村党建广场正中,矗立着一座大型鲜红旗帜雕塑,上面镶嵌着“感党恩、听党话、跟党走”九个金色大字,让富起来的小吕集人时刻铭记幸福生活从哪里来。 “全村上下要拧成一股绳,坚定不移跟党走,咱们的日子一定会一天比一天好。”近日,驻村第一书记张森在宣讲党的二十大精神时说的话,得到了全村群众的一致认同。返乡创业青年蔡冰深有感触地说,村里原来只有一条泥巴路,村民出行都困难,发展产业更是不敢想,现在穷村变成了乡村振兴示范村,他返乡创业、带领大家共同致富的信心更足了。 “产业园是全村的支撑,我们可以放心地走上脱贫致富奔小康的大路。”小吕集村党支部书记吕岩介绍,近几年,小吕集村抢抓乡村振兴政策机遇,大力实施美丽乡村建设,修建了党建主题公园、法治长廊、廉政主题教育基地,恢复重建了淮海战役后方医院小吕集救治站纪念馆,丰富了全村人民的精神文化追求,改建全村低压线路,改厕率在85%以上,自来水入户率100%,生活垃圾清运率100%,一系列的惠民举措不仅改善了群众的生产生活条件,更进一步提升了群众的文明素养。

春回大地暖 春耕生产忙

一年之计在于春,一年好景在春耕。入春以来,宁陵县农业部门积极行动,进果园、入大棚、到田间,引导、指导全县群众抢抓时令,有序开展春耕生产管理。如今,全县乡村的田间地头随处可见群众辛勤劳作的身影,呈现出一幅幅春忙画卷。 本报融媒体记者 高会鹏 摄影报道



①



②



③



④

图①:2月28日,葛天农业科技员工正在现代农业示范园为梨园安装现代化水肥一体化吊喷设施。 图②:2月28日,柳河镇桃园关村群众在收获香菜,商超以每公斤8元的价格收购。 图③:2月27日,乔楼乡群众正在农田管理农作物。 图④:2月28日,阳驿乡潘集村群众正在管理水果黄瓜。目前,该村有312座温室棚,种植葡萄、番茄等特色作物1200亩。

宁陵县 持续优化服务质量 提升市场主体满意度

本报讯(记者 高会鹏)“自从我们企业签约以来,宁陵县就第一时间组建了服务专班,从征地拆迁、证件办理、项目建设到政策支持、企业招工等,都提供了全程优质服务,我们企业真正受益得实惠。”日前,东隆商丘服装总经理袁斌谈及营商环境时如是说。 营商环境好不好,市场主体最有发言权。近年来,宁陵县委、县政府高度重视优化营商环境工作,举全县之力,努力打造市场化、法治化营商环境,取得了明显成效。 练内功,规范服务事项。按照河南省“四级同”工作要求,宁陵县完善政务服务事项受理条件、申请材料、办理流程等信息要素,编制实施清单,推进办事要件和办事指南标准化、规范化,开设县级“全豫通办”窗口,首批800个事项实现全省通办,群众办事更加便捷,获得感、幸福感逐步提升。去年以来,新增企业办理时限均未超过1个工作日,特别是智能审批机的上线和对新设企业免费刻制印章服务等相关工作的开展,得到了企业和群众的一致认可。 强支持,开展银企对接。宁陵

陵县开展综合金融服务,深入实施民营和小微企业“百千万”工程,建立贷款担保资金和风险补偿资金,确保对有效信贷需求的中小微企业应贷尽贷。开展政银企对接,依托“万人助万企”活动,组织金融机构深入企业走访调研,已对接企业82家放款9.44亿元。 优环境,维护市场秩序。宁陵县在对企业申请执行案件开设绿色通道,强化整顿和规范市场经济秩序,依法起诉破坏市场经济秩序犯罪19件35人,着力为企业发展营造公平竞争、规范有序的市场环境。对涉案民营企业负责人“依法能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判实刑的就提出适用缓刑建议”,为企业提供宽松宽松的创业发展环境;深入开展“扫黑除恶”专项斗争,打造良好的治安环境,大力整治企业发展和项目建设周边环境,打击堵门堵路、寻衅滋事、扰乱企业生产经营秩序等违法犯罪行为。



简讯快报

宁陵县 开展校外培训专项整治行动

本报讯(记者 高会鹏)为微杜渐,安全为先。近日,宁陵县文化市场综合行政执法大队开展全县文化艺术类校外培训机构专项整治行动,重点排查校外艺术培训机构安全隐患、无证经营等违法行为,进一步加强校外艺术培训机构规范管理,切实筑牢安全生产底线。 通过全面排查摸底,宁陵县文化市场综合行政执法大队对无证经营培训机构依法进行取缔,对具备办理证照条件的艺术培训机构,指导其依法办理相关证照;对合法的培训机构,要求负责人切实做好规范经营、合法经营,加强安全工作防范意识,做到安全事故警钟长鸣,防患于未然。同时,提醒各培训机构加强宣传学习,增强防范意识和安全意识。

石桥镇 “三强化”加强人居环境整治

本报讯(记者 高会鹏)今年以来,宁陵县石桥镇在人居环境整治工作中全面发力,出实招、求实效,全面动员镇村干部积极行动,扎实开展农村人居环境整治工作。 强化组织保障,健全组织机构。成立了镇人居环境整治工作领导小组,党政主要负责人亲自督促,班子成员靠前指挥,镇村干部积极参与,网格员各司其职。 强化工作思路,细化工作措施。建立问题台账,开展“拉网式”排查,逐户建立问题整改清单;充分运用保洁员等公益性岗位,分片对公共区域开展集中清理;引导群众参与农村人居环境整治。 强化管理制度,建立长效机制。建立镇班子成员包片、镇村干部包村、村干部包组的三级联动机制,从一户、一个路段向一个区域抓;定期开展人居环境观摩,对各村工作开展情况进行通报,各村依据督导情况限期自查整改。

华堡镇 “三治”结合抓牢抓实安全生产

本报讯(记者 高会鹏)今年以来,宁陵县华堡镇始终盯紧安全生产不放松,坚持问题导向和源头治理,聚焦重点行业和领域加大整治力度,排查风险隐患,堵塞安全漏洞。 加强源头治理,狠抓安全防范。主要领导亲自部署抓落实,分管领导严格落实“一岗双责”责任制,党员干部全部下沉基层一线,深入重点行业、重点领域,发现问题、及时交办。根据排查出的安全隐患,制定问题清单、责任清单和整改清单。 深化专项治理,严抓隐患排查。加大督导检查力度,坚持多管齐下、重复督导,确保把安全生产隐患消除到最小。组织应急办、派出所、综合执法队、市场监管所等职能站所对重点场所开展联合定期和突击检查。 持续综合治理,抓牢抓实整改。充分发挥牵头部门统筹协调作用和职能部门专业优势,严格落实整治要求,持续推进和督导,坚决筑牢安全生产大屏障。

视觉新闻



近年来,宁陵县按照“东进、南拓、西优、北控、中调”的发展方向,持续加强城区基础设施建设,一批公园绿地、城区主干道和高品质住宅小区相继投入使用,城区“颜值”不断提升。图为2月27日航拍宁陵县城区一角。 本报融媒体记者 高会鹏 摄



春节过后,宁陵县职业中专与宁陵县重点企业东隆服饰经过深入洽谈,达成校企共建、合作育人意向。日前,宁陵县职业中专服装专业的23名学生在专业教师的带领下,在东隆服饰开始学习实践,效果良好。 本报融媒体记者 高会鹏 摄



今年以来,宁陵县图书馆接连举办“书香童年 七彩绘读”公益课堂活动,满足孩子们阅读绘本故事的心愿,培养孩子们的阅读兴趣,使其养成好读书、读好书的良好习惯。 本报融媒体记者 高会鹏 摄